

关于加强学校周边环境综合整治， 营造安全健康学校环境的建议

九三学社太原市委员会

近年来，学校周边环境状况日益引起广大学生家长 and 各级政府的高度重视，在有关部门的大力整治下，已经有了很大的改善，但由于种种原因，仍不容乐观。主要表现在：

1、学校周边网吧多，特别是地下网吧多，而且采取各种手段吸引学生，提供餐饮吸引学生通宵上网，造成部分学生沉迷于网吧而不能自拔。

2、不规范经营的饮食店多，条件简陋，卫生状况差，造成很多的学生食品卫生安全的隐患。

3、不规范经营的书店多，有的贩卖盗版书，有的甚至出卖黄色小书，给学生的健康成长造成了很大的危害。

4、流动摊贩多，流动摊贩往往是一无卫生许可证，二无工商执照，更谈不上规范经营了，出卖的商品又往往是烧烤食品，极不卫生，隐患无穷。

5、接送孩子上下学的家庭轿车多，又正逢上下班高峰，学校门口的公路上涌挤不堪，秩序很乱，在给学生带来通行不便的同时，也为孩子的人身安全埋下了隐患。

6、弃学不良少年多，他们经常骚扰上下学途中的学生，进行敲诈勒索、人身伤害等违法行为，严重影响学生的人身安全和心理健康。

造成以上现象的原因是多方面的。如学校周边线长量大面广，不易管理，特别是“三无”流动摊点“你进我退，你退我进”的灵活经营，不好管理。但更主要的原因是：

1、学校周边环境的管理涉及多家部门，既有工商的，又有城管

的，还有卫生的，各个部门都是管理者，但都难独家管好，形不成合力。

2、处罚乏力，往往是查到问题了，要么警告一下，要么罚些款，对非法经营者缺乏威慑力量。

3、学校周边的经营网点往往是附近居民在经营，有的还是有势力者，管理难度大。

学校是培养人的地方，学生是祖国的未来。一个学生能否健康成长，不仅关系到学生的前途、家庭的希望，更关系到祖国的未来。当前，学校周边环境存在的问题已严重影响到了学生的健康成长，师生的人身安全，家庭的幸福安宁，社会的和谐发展。解决学校周边环境存在的问题，切实加强对学校周边环境的整治，努力营造一个安全健康的学校周边环境已刻不容缓。为此，特提出如下建议：

1、各级党委、政府要高度重视学校周边环境的整治，切实加强领导，将营造安全健康的学校周边环境作为加强社会管理，促进教育健康发展，提高社会和谐水平的一个重要方面抓紧抓好。要建立相应的领导小组和专门机构，立即开展调研，摸清底细，研究对策，出台措施，协调各方力量，狠抓落实。

2、建立学校周边环境综合治理协调小组，由学校所在地区（行政区、街道办事处）综治办牵头，公安、卫生、工商、城管、安监、食品药品监督、教育等相关部门参与，研究当前学校周边环境状况，统筹各方资源，采取协调小组定期联合巡查和发现问题随时集合不定期联合检查相结合的活动方式开展联合执法行动，切实加强对学校周边摊点及其他治安问题的管理和查处力度。在联合执法的基础上，各相关部门要根据自己的职能，增强工作的主动性和积极性，各司其职，各负其责。

3、切实加强对学校周边环境整治的力度。对涉及学校和师生的治安案件要从速从严查处，对学校周边的违法违规经营者要加大处罚力度，该停业整顿的坚决停业整顿，该罚款的从严罚款，该取缔的坚决取缔。在法律法规的基础上，形成对违法经营者的巨大威慑力量。

4、有执法权的部门可以聘请学校的领导和有关教师为特约监督员，以便学校领导和教师平时对学校周边的摊点和营业场所进行检查，以弥补有关执法部门执法精力和时间的不足，促进学校周边环境状况的持续好转。

5、针对上下学校门口堵车的问题，我们建议由教育局和交警支队或学校配合，共同研究制定切实可行的措施，比如让校方将步行回家与有家长接送的学生分开两队，由老师将乘私家车的学生带着离开路口，开接送车的家长到定点地方去接走孩子。针对学生上下学期间受不良少年的侵害问题，我们建议由公安局和教育局协商制定可行措施，比如在上下学期间安排片警在校门附近执勤，以便及时处置侵害学生的不法行为。